.

Otazky a viohy

. Na Cem zavisi otacivy ucinek sily na téleso? Vysvétli na prikladu.
. Jak ur¢is moment sily? Napi§ p¥islu$ny vztah a vysvétll vwznam jednot-

livych veli¢in.

. a) Které z déti na obr. 1.79b ptsobi na houpacku vétsim momentem

sily? Zduvodni.
b) Navrhni, jak se mohou momenty sil obou déti vyrovnat.

. V kterych jednotkach mé¥ime moment sily?



Obr. 1.79 Umusténi déti na houpacce
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Obr. 1.83 K wloze 4

. a) Jaka zavazi bys musel(a) zavésit na konec ramene péky v obr. 1.82,

aby moment sily, kterou kazdé zavazi ptisobi na paku, byl 1 N . m?
b) Jak dlouhé by muselo byt rameno paky na obr. 1.82, aby moment
sily #; byl 1 N . m?

. Kdy je paka v rovnovazné poloze?
. a) Zakresli schematicky paku a sily na ni ptsobici podle obr. 1.82d.

Vypolti a porovnej momenty sil /7y a F, které pisobi na pdku. Je pika
v rovnovaze? Co se stane, jestliZze neni v rovnovaze?

b) Ztstane paka v rovnovéze, posuneme-li zavazi vlevo na konec paky?
Zdavodni.

. Zjisti pokusem, jak musi§ umistit na jednu stranu pravitka dvé mince

a na druhou stranu od osy otaceni t¥i mince, aby pravitko (obr. 1.80)
bylo v rovnovaze. V pokusu pouzij viechny mince stejné. Znazorni vy-
sledek svého pokusu. Ma tato uloha vic feseni?

Lamej $pejli na stile mensi kousky. Pro¢ je ldmani kratSich kouskt
obtiznéjsi?

Pro¢ byva klika dvefi umisténa co nejdale od osy otaceni dvefi?

V kterém p¥ipadé chlapec na obr. 1.83 snadnéji zlomi devénou tycku?
ZdGvodni svou odpovéd.

a)

5. Nakresli tabulku do seSitu a doplri ji spravnymi tidaji:

Sila (F) 500 N 4N 2N 20 N

Rameno sily (@) 0,3m | 20cm 2m
Moment sily (Fa) IN-m | 100N.m | 0,08 N-m
6. Na paku ptisobi sila F; a sila /%, kterd je Etyfnasobkem sily /7). Za jaké pod-

minky bude paka v rovnovéazné poloze? Nakresli odpovidajici obrazek.




Obr. 1.82 Rovnovaznd poloha pdky
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7. Dopln chybéjici tdaje v obr. 1.84 tak, aby paka byla v obou p¥ipadech
v rovnovazné poloze.

8. a) Houpacku tvori prkno o délce 3 m, podepfené uprostied. Na jednom
konci sedi chlapec, jehoz hmotnost je 20 kg. Jakou hmotnost ma druhy
chlapec, kdyZ se posadil 1 m od osy otaeni a houpacka je ve vodorovné
rovnovazné poloze?

b) Mohli by se chlapci houpat, kdyby si sedli kazdy na jeden konec hou-
packy?

9. Na pdku o délce 1 m plsobi v jednom koncovém bodé sila 50 N, v dru-
hém sila 200 N. Obé smétuji svisle dolt. V kterém misté je nutno paku
podepfrit, aby byla p¥i plsobeni obou sil v rovnovazné poloze? Nakresli
obrazek, v némz paku znazornis vodorovnou tse¢kou. Hmotnost paky
neuvazujeme.

Obr. 1.84 K uloze 7
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